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Tenkrát před 30 lety … na trati z Přerova do Brna
V životě každého z nás je několik dnů, na které se prostě nezapomíná a i po desetiletích je můžeme ve své mysli prožít znovu, jako by se ty 

události odehrály zrovna včera. Jedním z nemnoha takových dnů je pro mne 30. červen 1995. Bylo mi 14 let a ráno jsem se z našeho kojetín-
ského domu naposledy vydal notoricky známou cestou do školy. Aktovku jsem si nebral, pouze složku s pevnými deskami s různě zbarvený-
mi fóliemi na dokumenty v každém jejím křídle. A k tomu samozřejmě kytici a bonboniéru pro paní učitelku třídní. Ve škole jsme byli jen krátce. 
Vyslechli jsme si od paní učitelky i ředitele školy slova rozloučení s naší školou, s osmou třídou, kterou naše školní docházka končila, i s nimi 
osobně. Předali jsme květiny a dárky, převzali vysvědčení a následovalo loučení  s spolužáky Na to jsem už ale neměl moc času, neboť se mi 
krátil čas na zrychlený přesun na kojetínské nádraží, z kterého  jsem se osobním vlakem vydal na tři zastávky vzdálené nádraží v mém rodném 
Přerově, abych se odtud svezl vůbec prvním elektrickým vlakem do Brna.

Nyní si ale dovolím obsáhlejší vsuvku a připo-
menu, že elektrizace trati z Přerova do Brna, jakož-
to jedné z páteřních moravských tratí severojižní-
ho směru, započala v roce 1993 úsekem z Přero-
va do Nezamyslic a pokračovala dalšími postupně 
zprovozňovanými úseky až do Brna, přičemž jako 
poslední byl 4. října 1996 zahájen elektrický pro-
voz na alternativní (tzv. Blažovické) spojce z Ho-
lubic do Blažovic a dále po Vlárské trati do Brna, 
kudy bývala a dodnes je vedena mimo kmenovou 
trať drtivá většina rychlíků a také nákladní vlaky. 

Po provedené vyvazovací opravě ještě novým 
lakem vonící „eso“ 363.017 se 30. června 1995 
připravuje u 1. nástupiště žst. Přerov k odjez-
du s mimořádným rychlíkem R 33400, prvním 
vlakem v elektrické trakci, který dojel z Přero-
va přes Vyškov do Brna. Na čele lokomotivy je 
tabule s nápisem „NAPŘÍČ MORAVOU ELEK-
TRICKY“. Pod cedulí nelze přehlédnout znak 
přerovského depa, kterým se v té době pyšni-
ly odhadem dvě desítky zdejších strojů.

Foto Vladimír Procházka st.

Těsně po příjezdu s prvním elektrickým vlakem z Olomouce byla v sobotu 23. ledna 1993 v cíli své cesty na nádraží v Nezamyslicích zachycena 
„bobina“ 140.094 .

Foto Leoš Tomančák
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Všem těmto událostem ještě předcházela elekt-
rizace navazující hanácké trati z Olomouce přes 
Prostějov do Nezamyslic, kde „bobiny“ 140.094  
a 082 odvezly první vlaky v  elektrické trakci  
23. ledna 1993. 

Když se vrátím na trať Přerov – Brno, tak u nás 
v Kojetíně jsem poprvé spatřil vlastní silou jedoucí 
elektrickou lokomotivu počátkem prosince 1993. 
Jednalo se o vůbec první barevně odlišné „eso“, 
přerovský stroj 363.011, jehož obligátní žlutý pruh 
byl z obou stran lemován širokými pruhy světle-
modré barvy. Do Kojetína zavítalo patrně v rám-
ci pantografických zkoušek a pomalou rychlostí 
projíždělo všechny elektrizované koleje ve stani-
ci. Následně 17. prosince 1993 byl na trati Pře-
rov – Nezamyslice slavnostně zahájen elektric-
ký provoz, kdy bylo do čela pravidelného vlaku  
Os 4030 zapřaženo čerstvě opravené a nově na-
třené „eso“ 363.023 opět z LD Přerov. 

I po tomto datu ale v čelech pravidelných osob-
ních vlaků zůstávaly vesměs motorové lokomotivy 
řad 750, 754 či 735 a elektrické řady 163, resp. 
363 a někdy též 140 zajišťovaly pouze několik 
osobních vlaků obracejících v  Nezamyslicích. 
Elektrická trakce se ale využívala v  náklad-
ní dopravě, kdy se vozby manipulačních vlaků 
zhostily přerovské „žehličky“ řady 111 a vozbu 
vlaků se štěrkem ze Skašova (trať Kojetín – To-
vačov) začaly mezi Kojetínem a Polankou nad 
Odrou zajišťovat ostravské „šestikoláky“ řad 181  
a 182. Na zbylých nákladních vlacích se na 

Pozoruhodné je uvedení osobních údajů vlakové čety. Dnes by toto již (nejen) z důvodu GDPR jistě možné nebylo. Ale tehdy jsme to brali trochu 
jinak... Letáček, který byl 17. prosince 1993 k dispozici cestujícím prvního elektrického vlaku jedoucího v trase Přerov – Nezamyslice.

Sbírka Vladimír Procházka st.:

Krátce po přechodu ze stejnosměrné na střídavou napájecí soustavu zastavil dne 30. září 1994 
na zastávce Chvalkovice na Hané vůbec první elektrický vlak, který projel traťovým úsekem  
z Nezamyslic do Vyškova na Moravě. V jeho čele stanula barevně nezaměnitelná přerovská lo-
komotiva 363.037 vybavená pantografy Schunk.

Foto Vladimír Procházka st.

trati kromě motorových lokomotiv občas obje-
vovaly i olomoucké stroje řad 140, 163 a 182. 

Dne 30. září 1994 byl speciálně vypraveným vla-
kem Sp 34248 oficiálně zahájen elektrický provoz 
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i v úseku Nezamyslice – Vyškov na Moravě se 
stykem stejnosměrné a střídavé napěťové sou-
stavy na širé trati v km 60,6 mezi žst. Nezamysli-
ce a zastávkou Chvalkovice na Hané. V čele to-
hoto zvláštního vlaku stanul další z výjimečných 

Letáček, který byl 30. června 1995 k dispozici cestujícím prvního elektrického vlaku jedoucího v trase Přerov – Brno.
Sbírka Rostislav Kolmačka

Stříhání pásky před prvním elektrickým vla-
kem do Brna se 30. června 1995 ve Vyško-
vě ujal tehdy nový generální ředitel Českých 
drah Ing. Josef Bazala. Ten do funkce na 
pouhé tři měsíce nastoupil mezi Ing. Šípem  
a po něm jdoucím Ing. Mládkem. Po přeměně 
ČD ze státního podniku na akciovou společ-
nost k 1. lednu 2003 se Ing. Bazala stal ge-
nerálním ředitelem znovu (po Ing. Zeleném  
a Ing. Kousalovi) a následně byl od prosince 
roku 2007 prvním generálním ředitelem nově 
vzniklé dceřiné společnosti ČD Cargo.

Foto Vladimír Procházka st.

přerovských zástupců řady 363, stroj 363.037, 
který byl kromě zajímavého nátěru (z  návrhu 
přerovského strojvedoucího Josefa Kubíka) zku-
šebně vybaven také rakouskými sběrači Schunk 
pro vysoké rychlosti.  

A nyní už se konečně vrátím do onoho 30. 
června roku 1995, kdy byla v  elektrické trakci 
zprovozněna celá trať z Brna do Přerova. Když 
jsem do Přerova dorazil, zvláštní rychlík R 33400 
už stál připraven u 1. nástupiště. V jeho čele stá-
la nablýskaná lokomotiva 363.017 (čerstvě po 
vyvazovací opravě v soukromé opravně ČMŽO 
Přerov, tehdy podnikající v objektu tamního 
depa, a nalakovaná u firmy Veselý v Břeclavi), za 
ní salonní vůz pro zvané hosty, restaurační vůz a 
dále souprava vlastně všech typů na Moravě jez-
dících modernizovaných rychlíkových osobních 
vozů řad Beer (dnes Bee273), Bee (dnes Bee272), 
Aee (dnes Aee152), včetně jediného exempláře 
vozu Bymee č. 50 54 22-44 216-8 s „letecký-
mi“ sedadly po modernizaci interiéru provedené  
v  Bautzenu v rámci garanční prohlídky v roce 
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1992. S výjimkou salonního vozu byla celá sou-
prava několik desítek minut přístupná veřejnosti 
k prohlídce jako prezentace nejmodernější tech-
niky na kolejích, přičemž na stolcích vozů byly 
k dispozici letáčky s  informacemi k  jízdě i elek-
trizaci trati z Brna do Přerova. Jeden z  letáčků 
jsem si založil do další z barevných fólií ve své 
složce vedle vysvědčení, kterou jsem po akci 
založil doma do skříňky a vyhledal ji vlastně až 
nedávno při úvahách o sepsání tohoto textu. Až 
nyní, v rámci konzultování tohoto textu s dalšími 
pamětníky, jsem zjistil, že autorem zmiňovaného 
letáčku byl Ing. Jiří Dukát, tehdy vedoucí oddě-
lení obchodu v  osobní dopravě Správy Střední 
dráhy (pozdější OPŘ Olomouc) a že podobné 
letáčky byly k dispozici i ve výše uvedených prv-
ních elektrických vlacích v ostatních dílčích elek-
trizovaných úsecích brněnské trati. 

Dnes už si nepamatuji přesný čas odjezdu 
zvláštního rychlíku z  Přerova do Brna, zaujala 
mne ale jiná věc – vlak cestou z Přerova zastavil 
až ve Vyškově. To znamená, že plnou rychlostí 
(a to doslova) prosvištěl mj. i mým domovským 
Kojetínem, což jsem nikdy předtím, ale ani po-
tom nezažil. Schválně jsem seděl ve voze řady 
Beer na pravé straně ve směru jízdy, tedy na 
straně ke staniční budově kojetínského nádraží, 
a pamatuji, jak si pan výpravčí, stojící na dře-
věném přechodu sousední 2. koleje od staniční 
budovy, držel čepici a jak mu vlála košile i kra-
vata, když se kolem něho prohnal „zahajovací 
vlak“ v oblacích zvířeného prachu. Ve Vyškově 
měl rychlík delší prostoj (odhadem asi hodinu), 
během něhož došlo ke stříhání pásky před lo-
komotivou, k proslovům významných osobností 
ze železničního prostředí i místních municipalit 
a na sousedních kolejích byla připravena také 
malá výstavka lokomotiv – k vidění byla napří-
klad prototypová „berta“ T 478.1001, studený 
„skaličák“ 433.001, „lego“ 704.003, „čmelák“ 
770.017, „laminátka“ 230.073 nebo barevně ne-
zaměnitelný „brejlovec“ 754.023. 

Následující jízda přes Chrlice do Brna už utek-
la rychle, matně si z ní vybavuji už pouze mává-
ní výpravčích ve stanicích na trati, pro které byl 
tento den také významným  v rámci jejich služby. 

Na závěr tohoto vzpomínkového textu je nut-
no poznamenat, že ani po oficiálním zahájení 
elektrického provozu mezi Přerovem a Brnem 
nezmizely z  trati motorové lokomotivy (přede-
vším brněnští „brejlovci“ řad 754 a 750) a v elek-
trické trakci byla realizována jen menší část voz-
by. Hlavním důvodem byla už zmíněná chybějící 
elektrizace tzv. Blažovické spojky z  Holubic a 
navazující část tzv. vlárské dráhy z Blažovic do 
Brna, kde byl elektrický provoz zahájen až 4. říj-
na 1996. Přes tuto spojku totiž měla alespoň jed-
nu z cest plánovanou většina rychlíků jezdících 
mezi Brnem a Přerovem, potažmo Bohumínem.

Dle údajů z  informačního letáčku v  prvním 
elektrickém vlaku do Brna byly náklady na elek-
trizaci celé trati (bez tzv. Blažovické spojky) 
v  tehdejších cenách vyčísleny na 643 mil. Kč, 
přičemž roční úspora nákladů jen na pohon-
ných hmotách  byla za tehdejšího rozsahu pro-
vozu asi 48 mil. Kč. Jednoduchou matematikou 
si tak lze odvodit návratnost této elektrizace na 
asi 13 let, přičemž ve skutečnosti byla ještě vý-
razně kratší, a to díky následnému zprovozně-
ní elektrizace  tzv. Blažovické spojky a převede-
ní veškeré vozby rychlíků na tratích Brno – Bo-
humín i Brno – Nezamyslice – Prostějov – Olo-
mouc do elektrické trakce. V dalších letech byl 
postupně také navyšován počet vlaků na trati 
Brno – Přerov až do dnešního stavu, kdy popiso-
vaná trať patří mezi nejvytíženější jednokolejné 

trati v České republice. V hodinovém taktu zde 
jezdí rychlíky v obou směrech, mezi nimi v hodi-
novém taktu osobní vlaky (ač od letošního roku 
je o víkendech takt osobních vlaků zredukován 
pouze na dvouhodinový) a nadto ještě několik 
vlaků nákladních či různé  příležitostné výkony.   
V současné době se nejen život elektrizace, 
ale vlastně celé stávající trati Přerov – Brno, 
tak jak ji známe, rychle chýlí ke konci. V  úse-
ku mezi Nezamyslicemi a Kojetínem už probí-
hají terénní práce a archeologický průzkum sou-
visející s přestavbou celé trati na dvoukolejnou 
konvenční „rychlodráhu“ pro 200 km/h v  rámci 
akce oficiálně nazvané Modernizace trati Brno 

–  Přerov, 4. stavba Nezamyslice – Kojetín. Ješ-
tě v  létě se rozběhne také další stavba – Mo-
dernizace trati Brno –  Přerov, 5. stavba Kojetín 
–  Přerov a v příštích letech budou následovat 
další úseky až po Brno. Už v srpnu tohoto roku 
se má rozběhnout snášení některých staničních 
kolejí v Chropyni a Kojetíně, do listopadu mají 
být zabezpečovací zařízení a dopravní kancelář 
v Kojetíně přesunuty provizorně do kontejnerů. 
Na všechna stavědla a „pomocné“ stavby na tra-
ti, včetně kojetínské staniční budovy, už byl vy-
dán demoliční výměr a zaniknou nejpozději na 
jaře příštího roku..

Rostislav Kolmačka

Strůjcem všech oficialit souvisejících s jízdami prvních elektrických vlaků (nejen) na trati Pře-
rov Brno byl dnes již nežijící Ing. Jiří Dukát, který byl 30. června 1995, tj. právě v den jízdy prv-
ního elektrického vlaku z Vyškova do Brna, zachycen v dopravní kanceláři žst. Brno hlavní 
nádraží. Pan Dukát byl znám nejen jako legendární grafikonář, ale také jako velmi striktní a ne-
kompromisní člověk, který byl vždy pevně přesvědčen o svém řešení jako nejlepším možném.

Foto Vladimír Procházka st.

Jako 1. násled vlaku 933 prováží olomoucká „bobina“ 140.094 dne 23. ledna 1993 přes mostek 
u Vrahovic první elektrický vlak jedoucí v trase Nezamyslice – Olomouc.

Foto Ladislav Budín


